импортировать. Производство пищевого растительного масла в республике составляет 40-45 тыс. т при потребности внутреннего рынка более 140 тыс. т.

Следовательно, актуальными являются исследования, направленные на поиск путей повышения экономической эффективности производства и переработки семян рапса, а также наращивание производства рапса для увеличения обеспеченности республики растительным маслом собственного производства.

УДК: 339.57 (476)

НЕКОТОРЫЕ ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКИХ СВЯЗЕЙ В АПК ГРОДНЕНСКОГО РЕГИОНА

Катунина С.В.

УО «Гродненский государственный аграрный университет» г. Гродно, Республика Беларусь

Установленный в конце 90-х годов прошлого века качественно новый социально-экономический статус областей Республики Беларусь актуализирует необходимость разработки современных подходов к решению задач эффективной региональной внешнеэкономической политики. Исследование данной проблемы в агропромышленном комплексе вызвано потребностью хозяйственной практики формирования эффективного механизма функционирования внешнеэкономической деятельности и регулирования этого процесса.

В целом в сфере внешнеэкономической политики Республики Беларусь существует ряд проблем: несовершенная нормативнозаконодательная база, недостаточная развитость внешнеэкономической инфраструктуры, нескоординированность институтов управления внешнеэкономическими связями и др.

Для Гродненской области проблема оптимизации внеэкономической политики является особенно важной в связи со снижением платежеспособного спроса, ростом затрат на производство, сокращением уровня рентабельности предприятий АПК.

Помимо этого, мировой финансово-экономический кризис накладывает свой отпечаток на производство вообще и сельскохозяйственное в частности, усугубляя и без того сложную ситуацию в сфере реализации продукции предприятий агропромышленного комплекса.

В сложившейся ситуации необходима реструктуризация системы внешнеэкономических связей АПК, приведение в соответствие спроса и предложения, поддержка и развитие экспортного потенциала. Все вышеперечисленное будет способствовать стабилизационным процессам и экономическому росту в аграрном секторе.

ЛИТЕРАТУРА

1. Дайнеко, А.Е. Развитие внешнеэкономических отношений АПК Беларуси: (Вопросы теории и методологии). – M., 1997.

УДК 331.526:63

НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ РАЗВИТИЯ НЕСЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ ЗАНЯТОСТИ НА СЕЛЕ

Клега Д.А.

РНУП «Институт системных исследований в АПК Национальной академии наук Беларуси»

г. Минск, Республика Беларусь

На современном этапе развития сельского хозяйства при дальнейшей его интенсификации предполагается высвобождение рабочей силы. И чтобы избежать миграции трудовых ресурсов из сел в города, необходимо принять уже сейчас ряд мер. Этим обстоятельством и была обусловлена цель исследования — разработать меры по развитию несельскохозяйственной занятости на селе.

Помимо анализа официальной статистической информации был проведен анкетный опрос населения. В отобранных населенных пунктах было опрошено 350 человек, а также экспертный опрос. В роли экспертов выступили 63 руководители и специалисты сельхозпредприятий.

Полученные результаты позволили сделать определенные выводы. Ниже мы приводим ряд из них:

- 1. Путем создания центров поддержки сельского предпринимательства организовать обучение, консультирование и оказание всесторонней помощи сельских жителей, в первую очередь из числа безработных, профессиям, связанным с несельскохозяйственным бизнесом.
- 2. Сформировать в сельских районах фонды поддержки сельского развития или кредитные кооперативы.
- 3. Распространять льготы на организации и предпринимателей, которые параллельно ведут бизнес в крупных городах и на других территориях. Это стало бы стимулом для них открывать свои филиалы в сельской местности. В пользу этого свидетельствует и тот факт, что в